

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII

**Suscripciones.**  
En Granada, un mes . . . . . 6 reales.  
En el resto de la Península, tres meses . . . . . 8 pesetas.  
En el Extranjero, seis meses . . . . . 18 francos.  
(La suscripción de fuera se paga por adelantado.)  
**Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.**

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

**Inserciones.**  
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana . . . . . 10 céntimos.  
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 2.ª plana . . . . . 8 pesetas.  
Comunicación.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.  
(Para más detalles, véase la tarifa.)  
**Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.**

Núm. 13.695

Sábado 23 de Septiembre de 1905

Director y Propietario, Luis Seco de Lucena.

Sábado 23 de Septiembre de 1905

## Actualidades

Sakhalin



Condenados rusos trabajando en las defensas de Sakhalin. El capitán Newelski.

Desde la aparición de los rusos en las costas septentrionales del Pacífico, vecinos de los nipones, se hallaron éstos en pugna con aquéllos por la posesión de la isla Sakhalin, propiedad del imperio chino hasta los últimos días del siglo XVIII.

En 1853 el capitán ruso Newelski había plantado la bandera de su nación y logrado del Czar, por medio de un ukase, que confiriere a una sociedad ruso-americana el derecho de administrar la isla y explotar sus productos. Apesar de esto, el dominio de los rusos no fué reconocido por ninguna potencia hasta la Convención de 18 de Marzo de 1867, ni el Japon cedió los derechos que sobre ella tenía hasta 1875 y esto por haber recibido en cambio las islas Kuriles, que se extendían al Norte del Mikado. Cuando los nipones notaron la diferencia pro-

ductora de las nuevas islas con la que habían cedido, se llamaron a engaño y volvieron de nuevo a entrar en Sakhalin, si bien subrepticamente y ayudados por el desdén del gobierno ruso que, habiendo convertido la isla en penitenciaría, la tenía confiada a deportados políticos y penados por delitos comunes. Y se explica la conducta de los japoneses teniendo en cuenta que la referida isla era su granero principal de arroz y que la caza de sus bosques, las riquezas minerales y el abundantísimo pescado de sus costas le habían perdido en el cambio, engrandecidos por los rusos.

Estas son las principales razones por las que los japoneses han pelado por conseguir la isla Sakhalin de la que han obtenido la mitad por el tratado concertado en Portsmouth.

### La casa más alta del globo.

Norte América, es el país de las grandes extravagancias, de las más tremendas catástrofes, de los millonarios más poderosos y de las más altas construcciones modernas. Allí todo es grande, colosal, inverosímil; pero de todo ello nada llama tanto la atención, ni está tan a la vista, como esos altísimos edificios que los yankees han bautizado con el nombre

les, y en aquella con piedras, ladrillo y cemento.

En los pisos subterráneos, en los que hay instalado un ingeniosísimo sistema de ventilación y de alumbrado eléctrico, están las máquinas de tirada, los talleres tipográficos, de fotograbado y de estereotipia, y los almacenes de papel. En el piso que está a ras de la tierra y en el entresuelo, se hallan la administración y las oficinas de publicidad y de cierre, y en los superiores, la redacción, salas de juntas y de fiestas, comedores y restaurant despachos de los consejos administrativos y de redacción y archivo, y por último, en los más altos, en los que pudimos llamar de la torre, hállanse instaladas las oficinas de telégrafos y teléfonos, donde bulle un enjambre de empleados que están en constante comunicación por medio de los hilos propios y directos que posee el periódico, con las grandes capitales de Europa y América.

Intil es decir que los pisos están en comunicación unos con otros, por medio de grandes escaleras y de velocísimos ascensores eléctricos.

En fin, que el *New York Times*, posee una casa digna de él y de los millones de sus accionistas.

DR. TRAVELLER.

### Monólogo de un preso.

Me he aquí ahorrado, escarnecido, preso, por haber hecho justicia.

Ha dado muerte a un hombre. Es verdad.

Pero por ventura, se había él matado a mis padres, y deshonrado a sus hijos? Claro, que no empleó el puñal.

Cierto, que fué crimen sin sangre; pero crimen fué; de eso no me cabe la menor duda.

Hay muchos modos de matar y en esto parece inagotable el ingenio humano. No es la peor de las muertes, la muerte por el hierro o el veneno.

Hay la muerte por hambre y por afrecho.

Asesinatos lentos, sordos, fríos, de una terrible alevosía, de un infinito ensañamiento.

La picadura confinada del insecto, la prolongada tortura de la humillación y el escaño.

Es más noble la puñalada que el alfilerazo.

Al fin ye la maté, como matan los hombres. De casa a la luz.

Y ¡con qué placer!

Hubiera sentido toda mi vida, errar el golpe.

La justicia oficial es tardía e ineficaz. Tiene la lógica del derecho, pero no el santo vigor de la pasión.

El código da una reparación a la sociedad imponiendo una pena al asesino convicto y confeso.

Pero ¿es que no hay más crímenes que los que castiga el código?

Penetrar en un hogar donde la miseria asienta su imperio; acelerar la muerte de un enfermo, víctima de la impotencia de un parálisis; lanzar el mandamiento de embargo sobre la exigua hacienda de una familia de parias, que no pagan el precio del arrendamiento de la finca, porque tampoco pudieron pagar el precio de la quiniña; que corta la calentura y el preso del pan, que mitiga el hambre; tender emboscadas a la juven-

tud sola y desolada; ofrecer limosnas a cambio de impurezas, compasión por deshonra; profanar con a queosas demandas de injuriosos deseos, la bñardilla de la miseria, sagrada por el dolor y respetable por la honradez de sus moradores; pedir el beso brutal de la pasión selvática a una hij., junto al lecho donde yace su madre muerta ¿es delito? ¿o es ofensa? ¿o es traición y cobardía alevosa?

Yo era casi un niño y la desgracia me abrió los ojos y el pensamiento con una precocidad cruel, con una clarividencia deslumbradora.

Lo vi todo; todo lo adviné.

Y pedí a Dios que conservara mi vida y la vida de mi enemigo.

Así transcurrieron diez años.

El niño se hizo hombre.

El deseo 'omó cuerpo.

Yo he visto pasar a mi lado al ofensor, tranquilo imperturbable, con el respeto social por escudo, el disimulo por arma, el cinismo por antifaz.

Mi hermana, mi pobre Dora, la flor deshojada, la rosa arrojada al maladar, nada me ha dicho.

Pero yo he leído bien claro en sus ojos el ansia de un supremo y merecido desquite.

Y lo has tenido completo, pobre hermana.

El miserable está bien muerto.

Yo le vi espirar.

Doce años de sufrimiento y rabia, bien merecen un golpe seguro.

A la luz del reverbero que alumbró nuestra breve lucha, cayó con el podrido corazón a través de.

A oscuras le hubiera acertado también, porque el lunar del ofendido es infalible hasta en la sombra.

Bien muerto está.

Dicen que soy delincuente.

Será verdad, pero es lo cierto que mi delito no me quita el sueño.

Tu solo turbas mi tranquilidad, Dora querida.

Te he vengado, pero te dejo huérfana. Es decir, huérfana no, te queda Dios.

Y a mí me queda mi conciencia que ilumina con radiante luz la lobreguez de esta cárcel y se ríe de las sanciones del código y de los fallos de la justicia humana.

Paseo de S. ANTONIO.

El Dr. Muñoz.

Habiendo tenido noticia telegráfica de que el Dr. Muñoz, secretario de la Junta de Gobierno y patronato de médicos titulares llegara el día de hoy a esta capital, procedente de Almería, se disponen los médicos titulares de Granada y numerosos representantes de los diferentes distritos de la provincia obsequiarlo en un banquete, que tendrá lugar en los jardines del hotel Siete Suelos el domingo 24 del corriente a las doce de su mañana.

Los señores asociados al banquete podrán recoger sus tarjetas en la Casa de Socorro.

Expediente. El alcalde de Cúllar Baza, ha remitido al Gobernador civil, el expediente y reglamento presentado por la comunidad de riegos de aquella localidad.

Un niño quemado.

De Gñajar Faragut nos comunican que el día 18 ocurrió una horrible desgracia, que ha costado la vida al niño de 12 años Juan Fajardo Izquierdo.

Hallábase este entretenido con una poca pólvora y a su manera hizo un cohete de los llamados rateros, prendiéndole fuego a la mecha. Estalló casi a su espalda, incendiándole las ropas y comunicándole el fuego a otro puñado de pólvora que tenía en el bolsillo del pantalón.

El muchacho se vió envuelto por las llamas y salió corriendo y gritando. En su auxilio acudieron varias personas que consiguieron apagar el fuego cuando ya el infeliz tenía graves y extensas quemaduras en todo el cuerpo.

Por no haber médico en el pueblo quedó la criatura sin la debida asistencia facultativa, lo que dió lugar a que su estado se agravara considerablemente hasta el punto de tenerlo que llevar a Motril, en cuyo hospital falleció al siguiente día.

Congreso de la tuberculosis.

Para el que ha de celebrarse en París en el próximo mes de Octubre han sido nombrados como representantes oficiales por el Gobierno español los distinguidos doctores Espina y Capó y Cortezo Colantes (D. Víctor).

Las Compañías francesas de ferrocarriles hacen a los congresistas un descuento del 50 por 100, y las españolas, otro de 30, 40 ó 50 por 100.

El Congreso se celebrará durante los días 2 al 7 de Octubre, y los trabajos que hayan de enviar los médicos españoles se dirigirán a nombre de M. Letulle, secretario general del Congreso, rue Macdonour, 7, París.

Noticias militares

Aptos para el ascenso.—Destinos.—Ascensos.

Infantería.—El segundo teniente (E. R. Sr. Sencin, en sus bajas en el ejército.—Han sido declarados aptos para el ascenso 168 primeros tenientes, cuya relación en el Anuario Militar, empieza por D. Ortega de Espá y termina con D. José Ortega de Armas.—Destinos: Coronel Sres. Layne, a desempeñar el cargo de jefe y primer capataz de la 3.ª central del ejército; Alfán, al ministerio de la Guerra y Bernal de los Ríos, a vicepresidente de la Comisión mixta de Madrid.

Santidad militar.—Médicos mayores Sres. Moreno González, al hospital militar de Burgos, y González G. anda, a excedente; médicos primeros Sres. Ramírez Santaló, a la ambulancia de montaña número 2; Sánchez Barja, al primer batallón del regimiento de infantería de Burgos; Domingo Jover, al 7.º regimiento mixto de ingenieros; Barcia, al primer batallón del regimiento de infantería de Guadalupe; Tamayo, a eventualidades del servicio en la 6.ª región; Fernández y Fernández, al primer batallón del regimiento de infantería de Mahón, y Ferreras, a excedente; médico segundo señor Tejero, al fuerte de Cell de Ladrones.

Guardia civil.—A coronel el señor Larra, a teniente coronel el Sr. de Francisco López, a comandante el Sr. Andrés Ubeds, a capitán el Sr. Marín Palacios; se le ha concedido el ingreso en este cuerpo al segundo teniente de infantería Sr. Bosch Rodríguez.

La mitra de Granada

(Curiosidades históricas)

El nuevo Arzobispo Ilmo. Sr. Doctor D. José Meseguer y Costa, es el número 140 de los Obispos granadinos y el número 35 de los Arzobispos, a contar del Sr. D. Fernando de Herando de Talavera, pues el último de los obispos titulares fué Herando, monje de San Benito y hermano de San Juan de Sahagún.

Aparte de San Cecilio y los sucesores de este hasta la paz dada a la Iglesia por Constantino, que en su mayor parte fueron martirizados, ocupó la silla granatense dos obispos que hoy se veneran como Santos, San Gregorio el Bético y Santo Tomás de Villanueva, que fué nombrado arzobispo de Granada en 1542 por ascenso de D. Gaspar Dávalos a la mitra de Santiago de Compostela, si bien no tomó posesión por haber renunciado la mitra.

Desde la Reconquista tan solo tres granadinos han ocupado la silla metropolitana: D. Alonso de los Ríos y Guzmán, bautizado en la parroquia del Salvador y Carmelita Casado que tomó posesión en 6 de Febrero de 1673 y murió en esta ciudad en 5 de Septiembre de 1692; D. Francisco Estacado de Perea y Porras, natural de las Albuñuelas que se posesionó de la mitra en 29 de Septiembre de 1790 muriendo en su pueblo natal en 1728 y D. José M.ª Salvador Reyes.

En la toma de posesión del Prelado D. Martín de Ascargota, que tuvo lugar el 6 de Agosto de 1693, fiesta de la Transfiguración del Señor, ocurrió lo siguiente:

Estaba el Prelado en el tablado de la plaza de Bibarrambilla vestido de medio pontifical y al entonar el *Te Deum* dando el aspecto del Sr. Ascargota, su humildad y virtudes, una de las dignidades que le asistían le pareció ver en el nuevo Arzobispo un parecido a la festividad del día y acercándose le dijo: «Ilmo. Sr., bonum est non hic esse», y entonces contestó el Arzobispo lleno de humildad: «Si Vms. vieran mi ruin espíritu no diría a nadie la visión que ha tenido.»

En la toma de posesión de D. Pedro Antonio Barroeta y Angel en Mayo de 1761 había en la plaza de Bibarrambilla tres armaduras de madera para tres fiestas distintas, fiestas reales, función del Corpus y entrada del Arzo ispo.

Con el nombre de José ha habido tan solo tres Arzobispos en la silla granadina, el Sr. Reyes, el Sr. Moreno Mazón y el Sr. Meseguer.

R. ESTEBAN RAMÍREZ.

## Miscelánea

Riqueza pecuaria. Según el censo formado por la Dirección de Agricultura para conocer el número aproximado de cabezas de ganado que hay en España, la riqueza pecuaria ha aumentado en siete regiones y disminuido en seis.

El aumento efectivo de 1.670.815 cabezas.

La cantidad total elevase a cabezas 21.158.972.

Pasan de 15 millones las cabezas de ganado lanar y cabrio.

Signe en importancia el vacuno, cuya mitad corresponde a Galicia, Asturias y León.

El Dr. Muñoz.

Habiendo tenido noticia telegráfica de que el Dr. Muñoz, secretario de la Junta de Gobierno y patronato de médicos titulares llegara el día de hoy a esta capital, procedente de Almería, se disponen los médicos titulares de Granada y numerosos representantes de los diferentes distritos de la provincia obsequiarlo en un banquete, que tendrá lugar en los jardines del hotel Siete Suelos el domingo 24 del corriente a las doce de su mañana.

Los señores asociados al banquete podrán recoger sus tarjetas en la Casa de Socorro.

Expediente. El alcalde de Cúllar Baza, ha remitido al Gobernador civil, el expediente y reglamento presentado por la comunidad de riegos de aquella localidad.

Un niño quemado.

De Gñajar Faragut nos comunican que el día 18 ocurrió una horrible desgracia, que ha costado la vida al niño de 12 años Juan Fajardo Izquierdo.

Hallábase este entretenido con una poca pólvora y a su manera hizo un cohete de los llamados rateros, prendiéndole fuego a la mecha. Estalló casi a su espalda, incendiándole las ropas y comunicándole el fuego a otro puñado de pólvora que tenía en el bolsillo del pantalón.

El muchacho se vió envuelto por las llamas y salió corriendo y gritando. En su auxilio acudieron varias personas que consiguieron apagar el fuego cuando ya el infeliz tenía graves y extensas quemaduras en todo el cuerpo.

Por no haber médico en el pueblo quedó la criatura sin la debida asistencia facultativa, lo que dió lugar a que su estado se agravara considerablemente hasta el punto de tenerlo que llevar a Motril, en cuyo hospital falleció al siguiente día.

Congreso de la tuberculosis.

Para el que ha de celebrarse en París en el próximo mes de Octubre han sido nombrados como representantes oficiales por el Gobierno español los distinguidos doctores Espina y Capó y Cortezo Colantes (D. Víctor).

Las Compañías francesas de ferrocarriles hacen a los congresistas un descuento del 50 por 100, y las españolas, otro de 30, 40 ó 50 por 100.

El Congreso se celebrará durante los días 2 al 7 de Octubre, y los trabajos que hayan de enviar los médicos españoles se dirigirán a nombre de M. Letulle, secretario general del Congreso, rue Macdonour, 7, París.

Noticias militares

Aptos para el ascenso.—Destinos.—Ascensos.

Infantería.—El segundo teniente (E. R. Sr. Sencin, en sus bajas en el ejército.—Han sido declarados aptos para el ascenso 168 primeros tenientes, cuya relación en el Anuario Militar, empieza por D. Ortega de Espá y termina con D. José Ortega de Armas.—Destinos: Coronel Sres. Layne, a desempeñar el cargo de jefe y primer capataz de la 3.ª central del ejército; Alfán, al ministerio de la Guerra y Bernal de los Ríos, a vicepresidente de la Comisión mixta de Madrid.

Santidad militar.—Médicos mayores Sres. Moreno González, al hospital militar de Burgos, y González G. anda, a excedente; médicos primeros Sres. Ramírez Santaló, a la ambulancia de montaña número 2; Sánchez Barja, al primer batallón del regimiento de infantería de Burgos; Domingo Jover, al 7.º regimiento mixto de ingenieros; Barcia, al primer batallón del regimiento de infantería de Guadalupe; Tamayo, a eventualidades del servicio en la 6.ª región; Fernández y Fernández, al primer batallón del regimiento de infantería de Mahón, y Ferreras, a excedente; médico segundo señor Tejero, al fuerte de Cell de Ladrones.

Guardia civil.—A coronel el señor Larra, a teniente coronel el Sr. de Francisco López, a comandante el Sr. Andrés Ubeds, a capitán el Sr. Marín Palacios; se le ha concedido el ingreso en este cuerpo al segundo teniente de infantería Sr. Bosch Rodríguez.

## Obras públicas

Derivación de aguas.

Don José Harley Burmez, director y representante de la compañía «The Alquife», ha remitido al Gobernador civil el proyecto de aprovechamiento de un salto de agua de 500 litros por segundo en el río Geres del Marquésado.

Elección de mesa. Hoy a las diez se constituirán en el salón de actos de la Diputación, los compromisarios para votar los que hayan de constituir la mesa y presidir las elecciones de Senadores que tendrán lugar mañana.

Alcaldes y concejales

Le han sido concedidos dos meses de licencia al alcalde de Pinos del Rey, habiéndose encargado de la alcaldía interinamente D. Emilio Jaidó Carmona.

Desgracia en Baza. Trabajando el día 19 en las obras en construcción del ferrocarril de Baza a Guadix, el cantero Francisco Ramos, tuvo la mala fortuna de que una piedra le cogiera la mano derecha, resultando con heridas graves y magullamiento en los dedos.

Auxiliado por sus compañeros de trabajo, se le prestó la debida asistencia facultativa.

Del hecho se ha dado conocimiento al Gobernador civil, a los efectos de la ley de accidentes del trabajo.

Ayuntamientos

Se ha interesado del Sr. Sorvilán, remita al Gobierno civil, certificación de los ingresos que haya efectuado por contingente provincial en el mes de Julio.

Ha sido aprobado el presupuesto ordinario de Illora, para el año 1906.

Licencias de armas. Le han sido concedidas a D. Juan Moreno Espín, de Benamarell y a D. Eufrosio Ruano Garrido, de Granada.

De caza a D. Diego Martín y Marín, de la Zubia, a D. Jacinto Arredondo Casado de Benamarell, y a don Miguel Valverde Márquez, de Granada.

Noticias de Motril

Anteayer, después de larga y penosa enfermedad falleció un niño, hijo de D. Ignacio Guerrero.

Mañana saldrán para la capital el alcalde de esta, D. Ricardo Molina y los compromisarios para la elección de senadores que ha de verificarse el próximo domingo.

Anoche salió para Granada el Director del Colegio Politécnico, don Eduardo Cazorla, con el que van varios jóvenes de esta con objeto de hacer el examen de ingreso.

Los referidos jóvenes se matricularán para estudiar la segunda enseñanza en el citado centro docente.

A petición de algunos labradores que tenían se les perdiesen sus frutos de habichuelas, la Diputación de aguas ha acordado el destinar una canal de agua para el riego del referido fruto.

Los precios establecidos por el Trato de la almendra, son de 125 ó 160 reales la arroba de la larga (según clase) y de 80 a 85 la corta.

Las entradas son medianas.

Ha regresado de Calahonda, en donde ha pasado el verano, D. Jerónimo Tros de la Ilardanya.

También han regresado de la misma playa las familias del notario D. Antonio Gutiérrez Jiménez y la de doña Laura Martínez, viuda de Banqueri.

Ha marchado al balneario de Lujarón la Srta. Teresa Ruiz Campos.

Ha salido para la capital el joven y aplicado estudiante D. José Díez Herrera.

Han salido para Granada D. Miguel González Betuerta, D. Nicolás Ortega, y D. Emilio Granés, los cuales llevan a sus hijos, a fin de examinarios de ingreso para la segunda enseñanza.

Después de haber pasado una larga temporada en Torreñueva ha regresado a esta la familia del procurador de este juzgado D. Miguel Rivera Blanco.

Con objeto de verificar los exámenes de las asignaturas a que está matriculado, marchó ayer a Granada D. Vicente Galvez.

Noticias mineras

Renuncias.—Terrenos francos.

D. Juan Manuel Bienes, ha renunciado los registros mineros «San Luis» y «José Nazareno» en término de Orgiva.

Los registros mineros cancelados por el Gobernador civil y cuyo terreno se ha declarado franco y registrable son: 20 pertenencias con el nombre de «San Rafael», en término de Ianjarón, de don Manuel Gutiérrez Torres.

18 de la «Esperanza», en Gor, de don Angel López Madrid.

12 «El Socorro del Cura» en Monachil, de don Emilio Aragón.

40 «San Agustín», en Izbor y T. biate, de don Agustín Caro Rialto.

12 «San Migue», en Huétor Santillán, de don José Muñoz León.

24 «San Julio», en Monachil, de don Luis de Pelsmaeker.

Uno que pega

A la una de la tarde de anteayer venia de La Peza con dirección a Granada el vecino de esta capital, Miguel Teba Fernández, cuando al llegar al sitio conocido por «Los Picachares», en término de Beas salieron al encuentro dos desconocidos, provisto uno de una pistola y el otro de una faca, intimidándole la entrega del dinero que llevara encima.

No se arredró por eso Teba; antes al contrario se aprestó a la defensa y enarbolando un nudoso garrote repartió sendos estacazos a los malhechores, los cuales viendo el pleito mal parado y que se las habían con un enemigo formidable, emprendieron una vergonzosa fuga, llevando uno como recuerdo una herida en la cabeza y el otro con la muñeca fracturada de un garrote.

Miguel Teba resultó con la americana rota y atravesada de una puñalada la cartera que llevaba en un bolsillo interior.

La Guardia civil de Huétor Santillán persigue activamente a los bandidos.

Despacho detenido. En la estación telegráfica de Málaga se halla detenido, por falta de dirección, un despacho expedido a Granada a nombre de D. Antonio González.

El incendio de ayer.

A las seis de la tarde de ayer, se declaró en el callejón del Moro, Cruz de Lagos, en la casa que habita José López Pineda.

En los primeros momentos acudió el bombero Manuel Cucto, que en unión de algunas mujeres de la vecindad y teniendo que llevar el agua en cubetas de la Acequia Grda, consiguieron al poco rato sofocar el siniestro.

Se quemaron los colchones y casi toda la ropa blanca, quedando la familia de Pineda reducida a la mayor indigencia.

Del Parque acudió la bomba número 2 con el jefe Sr. Cerino y varios individuos.

El comandante de zapadores, excelentísimo Sr. D. Antonio J. Alfán de Ribera, estuvo en el Parque hasta conocer el resultado.

Médicos titulares. En la sesión celebrada por los representantes de las juntas de los partidos judiciales de la provincia de Granada, para la designación de Delegado propietario y suplente, han sido nombrados por aclamación, D. Juan de Dios Simancas (reelegido) y D. Alfonso García Valdecasas, ídem respectivamente.

Personal

Cartero

Ha sido nombrado interino de Torre Carles, don Manuel Martínez Esuso.

Guarda jurado.

Ha sido nombrado de Turón, Antonio Rodríguez Muñoz.

Delinquentes.

Por el ministerio de Agricultura y Obras públicas, se han dispuesto los ascensos siguientes:

A delinquentes primeros, oficiales segundos de Administración, don Manuel López Ruiz y don Leandro Sánchez Caballero, y a delinquentes segundos, oficiales terceros de Administración, don José Font, don Angel Vasconi, don Joaquín Gutiérrez Martín, don José Gutiérrez Santisteban y don Enrique Castillo.

Registradores

Ha empezado a hacer uso de licencia el Registrador de la propiedad de Sos. D. Francisco Redondo Balboa.

Ha vuelto a encargarse del Registro de la propiedad de Vélez-Málaga, don José del Moral Martínez.

Recurso. Se ha elevado en recurso de Alzada al Ministro de Gracia y Justicia, la reclamación formulada por D. Francisco Argallo Prieto, contra el nombramiento de Juez municipal de Mocín.

Noticias forestales.

Plan de aprovechamientos

El plan de aprovechamientos para el año forestal de 1905 a 1906 relativo a los montes públicos de esta provincia es el siguiente:

Exceptuados como dehesas boyales no existe ninguno.

Exceptuados en concepto de aprovechamiento común por todo el año: «Terrenos comunes» en Almegíjar, de atocha, tasado en 550 pesetas.

«Sierra Eivira» en Atarfe, de romero, en 596.

«Cubula» en Cajar, de tomillo, en 18.

«Terrenos Comunes» en Castilla, de atocha, en 27.956.

«Carros de Abajo y del Mami» en Padul, de romero, en 10.290.

«Monte del pueblo» en Zubia, de romero, en 105, y

«Monte de Zújar» en Zújar, de pino, en 71.857.

Montes no exceptuados ó enagenables:

Por todo el año: «Atochares» en Benamarell, de atocha, en 54.531 pesetas.

«Montes de pueblo» en Fregente, de encina, en 25.

«Sierra Eivira» en Pinos Puente, de atocha, en 210.

«Alcornal» en Polcos, de pastos, en 250.

Por invierno: «Cerro del Pez» en Galera, de atocha, en 5.434.

«Cejos del Llano de la Tejera» en Galera, de atocha, en 2.344.

Por primavera y verano: «Chaparral» en Mecina Bombarón, ninguna especie, en 877.

Por otoño, invierno y primavera: «Monte del pueblo» en Pedro Martínez, de encina, en 6.572.

Montes en investigación:

«Encinar» y «Sierra» en Mairena.

El banquete de ayer

Ayer se verificó en los jardines del hotel Siete Suelos, el banquete con que se obsequió a los médicos obsequiados por el Sr. D. Juan R. La Chica, con motivo de haber sido elegido diputado a Cortes por la circunscripción.

Los comensales.

En derredor de larga mesa tomaron asiento los comensales, que eran los siguientes: los diputados y exdiputados a Cortes, D. Juan R. La Chica, D. Gregorio Abriú, D. Natalio Rivas, D. José M. Segura y D. José María Bueso Batañer; los diputados provinciales, D. Miguel Aguilera Moreno, D. Antonio Moreno Pérez, D. Francisco Almendros Cobos, D. Joaquín López Atienza y D. Luis Morcillo; el Alcalde D. Felipe La Chica; los concejales D. Miguel Horques, D. José López Atienza, D. Enrique Vidal, D. Pedro Villegas y D. Rafael Sánchez López, y los Sres. D. Rafael y D. Francisco Valverde Márquez, D. Joaquín Puigcarbó, D. Florencio Porpetta, D. Manuel Rosende, D. Emilio Dávila, don Luis García, D. Eduardo Raboso, don P. Sabrás, D. Juan María Romero, D. Pascual Nacher, D. Adrián Caballero D. Benito García Villatoro, don Miguel Wert, D. Enrique Hernández Carrillo, D. Antonio Aparicio, don Francisco Arroyo Rojas, D. José Espadas, D. Juan Avilés, D. Manuel La Segura, D. Manuel Lacalle, D. Pedro Nestares, D. Nicolás Martín, D. Antonio Baquero, D. Restituto Alonso, D. Francisco Fernández García, D. Vicente Ibáñez, D. Eufrosio Ruano, D. José Jiménez Cuevas, D. Francisco Gil, D. Pedro Dominguez, D. José Gil de Tejada, don Eduardo Laguardia, D. José Salas, don Antonio Mavít Moleón, D. José Ramón Sevilla, D. Valentín Ruiz, don Gregorio Martín Rodríguez, don Miguel España, D. Marino Antequera, D. Américo Castro, D. Emiliano del Barco, D. Ricardo Cañas, D. Manuel Vilaseca, D. Rafael Montesinos Tarín, D. José García Jiménez, don Agustín Jiménez y D. Manuel Sánchez, de Granada.

Asistieron también:

De Atarfe, los señores D. José Jiménez González, D. Angel Rus Caballo, D. Enrique Ruiz Caballo, don Antonio Rueda López y D. Miguel y D. Cándido Jiménez Rivadeneira.

De Santafé, los señores D. Natalio Herrera, D. Aureliano Rosales Rosales, D. Baltasar Fernández Bayes, D. José Espinosa Martínez, D. José María Gómez Mancilla, D. Agustín Lorenzo Martín y D. Benito Alguacil.

De Gábia Gradz, D. Pedro Galvez, D. Cristóbal Plaza, D. Antonio Polo del Pino, D. Tomás Moreno Guillén y D. Manuel Rodríguez García.

De Churriana, D. José Mejías Sierra, D. Manuel Rivas Sierra, don Francisco Sierra y D. José Calve Moreno.

De Pinos Puente, D. José Jiménez Moñón, D. Antonio Martínez Sánchez, D. Mariano Sánchez López, don Victoriano Siles Mercado, D. José Blos Capilla y D. Francisco Sánchez López.

De Maracena, D. Francisco Martí Cababete, y D. Antonio y D. José Rivas Jiménez.

De Baza, D. Francisco de P. Morcillo y D. Manuel Montoro.

Y de Alfacar, D. José Vélez.

También existieron al banquete los corresponsales del *Heroldo de Madrid*, *Diario Universal* y *La Correspondencia de España*, y representantes del semanario *La Puiga* y de los diarios locales, *La Publicidad* el *Núctero* y *EL DEFENSOR DE GRANADA*.

El menú.

Se sirvió el siguiente menú:

Tortilla a la Francesa, Paella a la Alhambra, Pescada a la Andaluza,

Chuletas y biftek con patatas. Bizcochada de Vieta. Frutas del tiempo. Entremeses: Café y Cognac. Vinos: Rioja Claret, Champagne. Habanos.

Al descorcharse el Champagne hizo ruido de la palabra

D. Miguel Aguilera.

En nombre de los amigos y correligionarios aquí reunidos, dice, ofrezco este banquete a mi amigo del alma D. Juan Ramón La Chica por el triunfo que ha alcanzado en las elecciones de diputados a Cortes, y cumplo vuestro deseo con sumo gusto en estos momentos porque una de las más gratas satisfacciones de la vida es, ver llegar a los altos puestos a que por sus merecimientos se han hecho acreedores, a los que compartían con nosotros los juegos, alegrías y pesares de la infancia, a esos inolvidables compañeros, que considerábase como hermanos, en aquella dichosa edad, en que se funden en una sola voluntad, los gustos y las ideas, las esperanzas y las realidades.

Por eso yo pudiera decirlos mucho en obsequio del festejado, si su modestia, mi cariño y su gran popularidad no me lo excusaran, pero voy a limitarme a hacerlos una afirmación que conviene a todos que se conozca y es, que el Sr. La Chica no es una improvisación, ni una imprecisión. No es una improvisación porque prescindiendo de su abolengo sagrado ha sido concejal, alcalde y diputado provincial, distinguiéndose en los dos primeros cargos, y renunciando por incompatibilidad el último. Granada enteramente conoce su admistración honrada y diáfana, sus energías y ha querido premiarlos, dándole la más alta investidura, la de su representación en Cortes.

No es una imposición porque su personalidad no representa una intransigencia, ni un exclusivismo, siendo su única deseo la completa unión del partido liberal, y de esa modo podrá mostrarse siempre fuerte y potente para defender la democracia que es su digna esencial. Este es el Sr. La Chica, y como él ha de explicarnos sus pensamientos, aspiraciones y deseos, me limito a recordarle que con sus antecedentes como Alcalde, Granada espera de su gestión en Cortes algo práctico y benéfico que consolide su representación en posteriores legislaturas. Terminó brindando por Granada, por todos los aquí reunidos y por don Juan Ramón La Chica, esperanza de los granadinos. (Aplausos.)

El Sr. La Chica.

Seguidamente hace uso de la palabra D. Juan R. La Chica. Al levantarse a hablar, es saludado con una salva de aplausos. Cuando se restablece el silencio, dice el Sr. La Chica:

Amigos y correligionarios: Cada vez que se presenta una ocasión como esta, en la que tantas muestras de adhesión y afecto me dais, siento una íntima satisfacción, que me obliga a expresar mi agradecimiento por vuestras consideraciones y las que me dispensa esta querida Granada. Esta ocasión me obliga a expresar mi gratitud por la desproporción que exista entre las condiciones exigidas para el puesto que ocupó y las cortas que poseo. También debo expresar mi gratitud al cuerpo lectoral por haberme honrado con sus votos y su representación.

El Sr. Aguilera ha hecho de mí un elogio inmerecido, que sinceramente le agradezco, y como os ha anunciado que yo diría lo que he de hacer como diputado a Cortes, no tengo inconveniente en decir lo que pienso, así como otras declaraciones que se me exigen. La cuestión de senadores. Preocupa esta a los políticos, y la juzgan con diversidad de criterio, los elementos neutros y la prensa. Nosotros y yo el primero, hemos procurado conseguir para D. Manuel J. Rodríguez Acosta, el puesto que merece por sus grandes merecimientos.

Yo fui quien pidió para él sin esperanza de compensación, un acta de diputado, pero conveniencias del Gobierno me hicieron fracasar en mi pretensión. Luego se planteó la cuestión de la candidatura para senadores por la provincia, y yo también gestioné para él un puesto, el tercer lugar, toda vez que nada podíamos contra el interés del Gobierno, el cual reclama los dos primeros para otros tantos amigos. Surge aquí el Sr. Manzano que también hizo análogas gestiones. Le ofrecí al Sr. Rodríguez Acosta gestionar para él un puesto en una visita que al efecto le hice. No pretendo eludir mi compromiso, pero diré también los de otros. Hice el ofrecimiento, no de votos, sino de trabajos cerca del Gobierno. Y al formalizarse la candidatura, entraron en ella dos liberales, quedando el tercer lugar para las oposiciones. Aspiraba a ocupar este un conservador que cuenta con un importante núcleo de votos.

Y el Gobierno decide luchen dos liberales a saber, los Sres. Bueso y Valle, y un conservador, el Sr. Jiménez de la Serna. Esto es lo que hay, y de la misma manera que oportunamente comunicamos a D. Manuel Rodríguez Acosta que nos considerábase satisfechos dándole un lugar, ahora le decimos, con sentimiento, que aquello no se realiza, y se lo decimos con violencia de nuestro espíritu, porque vemos

que no se le da un puesto que responda a sus muchos merecimientos.

No tenemos más compromiso que el de transmitir al Sr. Rodríguez Acosta el compromiso del Gobierno. He de advertir que mi mayor gestión no significa mi mayor compromiso. No quiere decir aquello que lo prefiramos a otro candidato, sino que con aquel tenemos el afecto personal, y con este solo el compromiso político.

Todo ello no significa menosprecio para el Sr. Jiménez de la Serna, persona respetabilísima. Ha sido efecto de un compromiso anterior. Conste todo lo dicho, a fin de que se vea que hemos cumplido como buenos.

No podemos votar al Sr. Rodríguez Acosta contra la voluntad del Gobierno.

Todos sabéis cómo se hallan constituidos los Ayuntamientos; los conservadores tienen las mismas fuerzas de que eran dueños cuando se hallaban en el Poder. Tenemos casi iguales elementos, pero quien puede inclinarse a la balanza en un lado ó de otro es el Gobernador.

Nada conseguiríamos votando al señor Rodríguez Acosta, si tal votación intentáramos, lo que solo en hipótesis puede suponerse, como no fuera la nota de indisciplina.

Sencillemente lo ocurrido no es más ni menos que una contribución al sistema electoral del Gobierno, a la cual concurrirá también alguno de nuestros más queridos amigos y distinguidos correligionarios.

Y hablaré ahora de otro asunto. El partido liberal ya se sabe por la carta del ilustre hombre público, señor Moret, y por las declaraciones que hizo en Zaragoza, que está unido bajo la jefatura del Sr. Montero Ríos. En provincias debemos uniros también, depouiendo agravios, en beneficio de la provincia, que es en último término el de la Patria.

Yo me felicito de ver aquí significadas personas de otros grupos del partido liberal, así como de las cartas enviadas por ustedes que excusan su asistencia a este acto por razones muy justificadas.

A todos ellos y a vosotros os saludo, y deseo que en cualquier otro momento que se presente vayamos todos unidos y que conste que todos nos inspiramos en el bien del partido y de la provincia.

No concluiré sin hablar de otros asuntos de importancia. Ha leído en EL DEFENSOR algo así como una carta ó excitación que este periódico nos dirige a los diputados, sobre las reformas y mejoras que pudiéramos gestionar para la provincia. Es decir; se nos pide un programa. Este es fácil hacerlo, cumplirle es otra cosa. Responderé a esa excitación de EL DEFENSOR, diciendo solo que mi voluntad y mi inteligencia estarán siempre dispuestas a gestionar los mayores beneficios para esta tierra de bendición.

Algo he hecho ya de lo que de nosotros se exige. Gestiono la construcción de un buen cuartel de artillería, pues hay que conservar aquí el 12.º regimiento montado por conveniencia de la capital, y por el honor de que vivan entre nosotros sus ilustres oficiales. También es notoria la conveniencia del ferrocarril a la costa. Acerca de esto, hemos hecho ya algunos trabajos varios amigos.

Hemos gestionado asimismo, del señor Moret y del conde de Romanones la construcción de pantanos que proporcionen agua a nuestra vega. Los precedentes del deshielo se pierden sin beneficio para nadie. Muy bien pudieran recogerse en pantanos y utilizarse en el estío, para que aumentaran la fertilidad de nuestro suelo, y de esta manera crecería también el capital, mejoraría los arrendatarios y el obrero tendría más pan.

Y termino, señores, brindando por Granada, por D. Eugenio Montero Ríos, actual jefe del partido liberal; por el Sr. Moret, nuestro amigo del alma, por todos aquellos que han asistido, y por los que han querido y no podido asistir a este sitio. (Grandes y ruidosos aplausos. Los comensales dan varios vivas a D. Juan R. La Chica.)

Detalles

Entre las personas que enviaron su adhesión al acta, se halla D. Francisco Martín Adams, que se excusó por impedirle asistir sus ocupaciones. —Los dos hermosos ramos que adornaban la mesa, fueron enviados uno, a la señora de D. Juan R. La Chica, y otro, a la de su hermano, el Alcalde.

—Después de hablar D. Juan Ramón La Chica, los comensales excitaron al distinguido abogado, D. Luis García, a que también hiciera uso de la palabra.

El Sr. García no accedió a los ruegos que en este sentido se le dirigieron, siendo muy comentada por algunos esta actitud.

Fiestas de otoño

La procesión de la Alhambra

Los dueños del hotel Washington costearán un castillo de fuegos artificiales, que se quemará al paso de la procesión de la Virgen de los Dolores por el sitio donde se halla enclavado dicho hotel.

El concurso de frutos.

He aquí la lista de los señores que hasta ahora han solicitado presentar frutos ó productos en el anunciado concurso: Señor Marqués de Dilar, Casa Cros,

D. Alberto Ahles y C. (Córdoba), señores Herederos de D. Emilio Moret, señor Marqués de Tavares, D. Juan Leyva, D. Juan Nacle Herrera, señores Rojas Hermans, D. J. F. Giraud, D. Enrique Herrera, Sres. Giraud y Leyva, D. Rafael Sánchez, D. Antonio Díaz Pozas, D. Francisco Delgado Conde (Dilar), D. José de Reyes (La Zubia), D. Francisco Fernández Liencres, Sres. Carran y Teixido y en su representación D. Francisco de Paula Góngora, D. Blas de Piñar (La Zubia), Sociedad anónima Cros, don Manuel Reyes Clavero, D. Jerónimo Gómez Arroyo (Ugijar), D. Francisco Pedrasas Alarcón y D. Miguel Rodríguez Acosta Lillo.

En la Virgen.

La función de la mañana.—Los Caballeros Horquilleros.—El Rector del Sacro Monte.—Por la tarde.

A la función de la mañana asistió el Cuerpo de Caballeros Horquilleros de Nuestra Señora.

La oración sagrada estuvo a cargo del ilustrado canónigo y rector del Sacro Monte D. Manuel Medina Olmo, el cual puso una vez más de relieve su profundo saber y su elocuencia.

Por la tarde, subió como las anteriores, a la cátedra sagrada, el reverendo P. Jiménez Campaña, desarrollando el tema siguiente: «La Virgen de las Angustias es madre de los desamparados.»

Para probarlo definió y pintó el desamparo, asegurando que los primeros desamparados fueron nuestros primeros padres después de su prevaricación. Jesucristo también se vió desamparado por su eterno Padre en la Cruz, no en cuanto Hijo de Dios, sino en cuanto había tomado sobre sus hombros la carga de nuestras prevaricaciones. La Virgen Madre de Dios también se vió desamparada en la noche de su soledad; pero como hija primogénita del Redentor, exenta de la mancha de la primera culpa, ella misma fué la luz, que nació a los que habitaban en la región de las sombras de la muerte, y de la desventura, que también es muerte de la felicidad.

María acabó con las sombras del judaísmo y paganismo y del desamparo entre los redimidos con la sangre de Cristo. Habló del modo con que la Santísima Virgen nos ampara, probando que es el sol que disipa las sombras de nuestras desventuras. Y concluyó diciendo: ¿qué valdría todo este mundo, aun estando lleno de maravillas y armonías, sino tuviese un sol que lo alumbrase? ¿Qué valdría esta hermosa Granada con los ríos que le cantan, con las fuentes que la cruzan, con su moruna Alhambra y su Sierra blanca de plata, sino la calentara é iluminara el fuego del cariño y la ternura de nuestra Madre la Virgen de las Angustias?

Habló del modo con que la Santísima Virgen nos ampara, probando que es el sol que disipa las sombras de nuestras desventuras. Y concluyó diciendo: ¿qué valdría todo este mundo, aun estando lleno de maravillas y armonías, sino tuviese un sol que lo alumbrase? ¿Qué valdría esta hermosa Granada con los ríos que le cantan, con las fuentes que la cruzan, con su moruna Alhambra y su Sierra blanca de plata, sino la calentara é iluminara el fuego del cariño y la ternura de nuestra Madre la Virgen de las Angustias?

Habló del modo con que la Santísima Virgen nos ampara, probando que es el sol que disipa las sombras de nuestras desventuras. Y concluyó diciendo: ¿qué valdría todo este mundo, aun estando lleno de maravillas y armonías, sino tuviese un sol que lo alumbrase? ¿Qué valdría esta hermosa Granada con los ríos que le cantan, con las fuentes que la cruzan, con su moruna Alhambra y su Sierra blanca de plata, sino la calentara é iluminara el fuego del cariño y la ternura de nuestra Madre la Virgen de las Angustias?

Habló del modo con que la Santísima Virgen nos ampara, probando que es el sol que disipa las sombras de nuestras desventuras. Y concluyó diciendo: ¿qué valdría todo este mundo, aun estando lleno de maravillas y armonías, sino tuviese un sol que lo alumbrase? ¿Qué valdría esta hermosa Granada con los ríos que le cantan, con las fuentes que la cruzan, con su moruna Alhambra y su Sierra blanca de plata, sino la calentara é iluminara el fuego del cariño y la ternura de nuestra Madre la Virgen de las Angustias?

Maniobras de Artillería.

Nueve días ha permanecido el 12.º regimiento montado de Artillería, en el término de La Malahá, dedicada a maniobras y ejercicios de cañón que han dado un resultado excelente.

La fuerza tomó posiciones por este orden: La primera batería, al mando del capitán D. Carlos Lozano, se situó en La Malahá; la segunda, con el capitán D. Rafael Ynáz, en Escuzar; y la tercera, mandada por D. Juan Valderrama, en Ventas de Huelma.

El segundo grupo estaba dedicado a exploraciones y colocación de blancos en Aculá.

En los ejercicios ha tomado parte toda la fuerza, del siguiente modo: Primer día, tiro elemental desde las trincheras.

Segundo, tiro de horquilla para batir las trincheras, sirviendo éstas de blanco.

Tercero, fuego sobre blancos no visibles, usando la puntería indirecta. En este ejercicio se distinguió notablemente la primera batería, por sus acertadísimos tiros.

Cuarto, tiro progresivo sobre columnas de infantería y Quinto, batirse mutuamente la artillería a distancia de 4.450 metros. También en este ejercicio se distinguió mucho la primera batería, lo mismo en velocidad que en puntería.

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de la paz D. Manuel Ortega acompañado de su Estado Mayor, marchó al campo de maniobras en el último día, presenciando este ejercicio y quedando altamente complacido del estado de instrucción demostrado por la fuerza del 12.º montado. El general felicitó calorosamente a su ilustrado coronel D. Fernando López Domínguez y a todos los distinguidos jefes y oficiales del brillante Cuerpo.

El general regresó a Granada una vez terminados los ejercicios. Corredieron e después tres días de descanso a los soldados, confraternizando estos con la gente de los pueblos donde se hallaban alojados, la cual se interesaba tanto por las maniobras como la propia fuerza.

Anteanoche se dio todo el regimiento de excursión, vivaqueando al amanecer y dedicándose a hacer fuego con tercerola Manser. Inmediatamente reunió la fuerza, emprendiendo su regreso a la capital al mediodía de ayer. Durante los nueve días que ha estado de operaciones la artillería, no

se ha registrado el más leve incidente, ni los superiores han tenido que imponer correctivo alguno, reinando un inmejorable espíritu de disciplina. Ha presenciado las maniobras un gentío considerable, tanto de la capital como de los pueblos comarcanos. Únicamente al regreso ha ocurrido la sensible desgracia de que habíamos en otro lugar.

Las senadurías.

El Gobierno insiste en su candidatura primitiva imponiendo nuevamente al Sr. Valle y Cardenas, aquí desconfiados, porque aunque sea, como dicen, oriundo de Granada, nadie recuerda que en su larga vida pública haya hecho por esta ciudad demostración alguna que acredite su filiación de granadino.

El Gobierno, pues, abusando de su fuerza y de nuestra debilidad, impone a Granada un candidato cunero faltando, desearadamente a la palabra que según manifiestan sus propios amigos empujó con el candidato granadino D. Manuel Rodríguez Acosta.

Y no se diga que el Gobierno comete tal violencia obedeciendo a la necesidad política de llevar liberales al Senado.

Si esto fuera verdad y el Gobierno quisiera acudir a la satisfacción de sus necesidades respetando los sentimientos de Granada, habría elegido para sustituir al Sr. Rodríguez Acosta, otro paisano nuestro que fuese liberal, habría aceptado las indicaciones que se le han hecho sobre la candidatura de D. Federico Gutiérrez.

Es evidente por lo tanto que el Gobierno procede en el asunto con notoria descortesía para los granadinos; con irritante falta de seriedad, atropellando todo género de conveniencias y mostrando al desnudo su desamparación y el poco respeto que le inspira esa sinceridad electoral de que viene haciendo hipócrita alarde.

Y si al ministro de la Gobernación le importan una higa la formalidad de sus compromisos y los sentimientos y conveniencias de Granada, a su representante en esta provincia, el Sr. Llamas parece que le importan todavía menos los granadinos, pues según parece lleva su frescura al extremo de no ocultarse al anunciar las vejaciones y tropelías que se prepone cometer con los compromisos para obligarles a votar la candidatura del Gobierno.

Aunque se nos dice que el Sr. Llamas es capaz de los mayores heroísmos, porque tiene la arrogante valentía que distingue a los que no ven el peligro, suponemos que los compromisos en defensa de su propia dignidad, no se dejarán tratar como una manada de borregos y que aún aquellos que se sometan a la abusiva imposición del Gobierno, lo harán en condiciones compatibles con su decoro, no resignándose a sufrir las humillaciones que según parece se proyectan, de encerrarlos y de llevarlos a votar, poco menos que entre parejas de la Guardia civil.

Este lujo de arbitrariedades y de coacciones que, según se asegura, tiene proyectadas el Gobernador y que concluirán de conquistarle las generales simpatías de la provincia, revela la bondad de la causa que sostiene, y su convencimiento de que a la opinión le repugna y le indigna el menor desprecio que se hace de Granada al imponerle a todo trance un candidato cunero y negándole hasta el derecho de designar entre los granadinos las personas que han de representar a la provincia en la Alta Cámara.

Artillero de peñado. En el camino de la Malahá, próximo a la caseta del pedón caminero que hay a la salida del pueblo ocurrió ayer un horrible desgracia de la que resultó moribundo el cabo de la primera batería del regimiento 12.º montado de Artillería, Fernando Martínez Martos, de 22 años, natural de la provincia de Jén.

Regresaba la fuerza de las maniobras y ejercicios de tiro, emprendiendo la marcha hacia la capital desde dicho pueblo a la una de la tarde. A la izquierda del armón cabalgaba en una yegua Fernando Martínez, cuando al llegar al sitio indicado y por efecto de la poca firmeza del terreno pisó en falso el animal resbalando en el filo del camino y arrojándose consigo al ginele al fondo de la cortadura que tiene una profundidad de 18 metros.

Un movimiento de terror corrió entre las filas al ver al desgraciado artillero, arrojándose todos a prestarle auxilio, siendo imposible bajar por ninguna parte a socorrerlo.

Entonces hubo que utilizar los tirantes de las armones y sujetando desde arriba descendieron tres artilleros sacando de debajo de la yegua al infeliz cabo que aparecía con la cabeza ensangrentada.

Convenientemente sujeto con cuerdas fué ascendido el cabo y después la yegua y los tres que bajaron a socorrerlo.

El médico del regimiento D. Francisco Durban Orozco, curó al herido el cual fué colocado en la camilla, cuya cubierta se improvisó con maderas cruzadas y un hule por encima.

En hombres de ocho artilleros fué tomada la camilla y así emprendió la marcha hacia la capital la triste comitiva seguida del regimiento.

En todos los rostros notábase la profunda impresión que les había producido la funesta desgracia.

A la salida de Gábia la Grande, dispuso el médico, en vista del gravísimo estado del herido, que le fueran

administrados los Santos Ojeos, regresando para ello la fuerza a dicho pueblo, donde el párroco prestó a aquel, los auxilios de la religión. Llegado a Granada fué conducido al Hospital militar, donde a última hora de la noche continuaba en estado agónico.

La yegua resultó ilesa. El cabo Martínez llevaba siete meses en el servicio activo, observando una conducta irreprochable; su trato era afable y cariñoso, habiéndose granjeado las simpatías y el cariño de sus superiores y comarcanos.

El doctor Muñoz. A última hora y cuando ya no podemos retirar una noticia que va en primera plaza sobre el doctor Muñoz, se sabe que este ha diferido su viaje a nuestra capital, a donde llegará el domingo en la noche.

El benquete con que proyectan obsequiarle sus compañeros de Granada se verificará el lunes, a las doce del día, en uno de los hoteles de la Alhambra.

Los Sres. D. Juan R. La Chica y don Natalio Rivas estuvieron ayer tarde en casa de D. Juan Rubio Pérez conferenciando con este y con los señores D. José Gómez Tortosa, don Jerónimo Palacios, D. Ricardo Rodríguez y D. Joaquín Castillo Valdivia que forman la Comisión auxiliar que don Manuel J. Rodríguez Acosta, puso a disposición de los Sres. La Chica y Manzano en los trabajos de su reciente elección de diputados y en cuanto se relacionara con la de senadores.

Los Sres. Rivas y La Chica manifestaron que con el mayor sentimiento se veían obligados a desistir de amparar la candidatura del Sr. Rodríguez Acosta, porque el Gobierno lo excluía de la oficial, y además porque otros elementos le negaban también su apoyo.

Los señores de la Comisión manifestaron que en vista de la falta de seriedad del Gobierno, y ante la debilidad de los liberales que olvidando el compromiso que tienen contraído abandonan la candidatura del Sr. Rodríguez Acosta, recogían el nombre de este, para llevarlo a las urnas, aunque no desconocen las deventajosas condiciones en que va a la lucha.

Esto no obstante, insistieron los señores de la Comisión, D. Manuel J. Rodríguez Acosta presenta su candidatura para senador por la provincia, con sus fuerzas propias, respetuamente y sin vacilaciones de ningún género.

Interesante. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Blandura de encías, sarro de los dientes y flemones curase con Licor Polo.

Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de tos de los niños, se cura radicalmente con el antitartaral Roselló.—Frasco una peseta. Depósito en Gradadada, Droguería de Dorotheo González.

Comisión mixta. Para hoy se ha citado a la Comisión mixta de reclutamiento.

Viajeros. Ha llegado a esta capital el alcalde de Guadix D. José Cañas Castillo.

—Han llegado a esta capital hospedándose en el hotel Victoria: don José Ibáñez y señora, D. Alejandro Rissó, Mr. Albert Mayz, Mr. Heinrich Gebert, Mr. Mimescolés y señora y Sr. Sánchez Torres.

—En el hotel Alameda: D. Fernando Herrera y señora, D. Luis Molina, D. Innocencio Ortega, D. Manuel Gamboa, D. Eduardo Benito, D. José González y familia, D. Manuel Jiménez, D. Ricardo Molina, D. José Grijo y familia, D. Eugenio Rabales y hermano, D. Enrique Pi y señora y don Luis Pérez.

—En el hotel París: D. Salvador Villaseña, D. Joaquín Rojas, D. Alberto Corazón García y D. Antonio Egea é hijos.

—En la Fondá Granadina: D. Antonio Fernández y familia, D. Manuel Prados y D. Lorenzo Cascales.

—Han regresado de Madrid D. Diego Godoy y D. Francisco Mellado.

—Procedentes de Motril llegaron: D. Salvador Gallardo, D. José Jardo, D. José Videzas, D. José Ruiz, don Joaquín Díaz, D. Juan Rufino y don José Sánchez.

—Para dicho punto salieron: don José Maseo, D.º Angu t. de Roll, D.º Encarnación Gar. i. D.º Alberto Corazón D. Emilio G. r. D.º José García, D. Francisco Reyes, D. Juan Fernández y D. Enrique Martín.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE Este maravilloso aparato, inventado por el doctor especialista L. BARRERE (3, boulevard du Palais, París), es el último adelanto de la eficacia y la suavidad para la contención de las hernias.

Siendo elástico, sin resorte, suprime toda molestia, se moldea sobre el cuerpo; es más, es impermeable y no cambia de sitio en ningún movimiento.

Ha sido adoptado por el ejército francés y procura inmediato alivio y absoluta seguridad.

Píase el «TRATADO CIENTIFICO LA HERNIA» a la sucursal de Barcelona, A. FERRER, calle Carmen, 15 y 17. MR. BARRERE, especialista en París, DE PASO EN ESPAÑA, tendrá el gusto de practicar gratis cuantos ensayos deseen los pacientes en GRANADA en la Farmacia San Gil, Plaza San Gil 10, los días 25 y 26 de Septiembre.

Grandiosa oleografía de Ntra. Sra. de las Angustias

Última reproducción, admirablemente hecha en 16 colores, estentando el bastón de S. M. el Rey de España regaló con motivo de su visita. Esta hermosa obra artística, se vende en raso al precio de 6 pesetas; en cartulina 2'50, y en papel grueso alemán 2 pesetas, en casa de su editor, Librería y Tipo litográfica de D. Paulino Ventura Traveset, Mesones 52. Se remite por correo a cualquier punto de España.

Sección religiosa

Cultos para hoy

Santo y liturgia. San Lino, papa y mártir y Sta. Tecla. Día de ayuno por Témperas. Rezo y oficio de San Lino papa mártir Rito doble. Color encarnado. Se conmemora la octava y de ella es el prefacio, y la feria y de esta se lee el último Evangelio y a Santa Tecla. Las vísperas del siguiente, conmemorando la Dominica 15 después de Pentecostés.

Jubileo de las 40 horas.—En la Iglesia de Sta. M.ª de la Alhambra. Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis. (Mañana en S. Ildefonso.)

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de la Soledad, en Sta. Paula. Adoración nocturna.—En San Justo.—Turno 4.º Sta. Teresa de Jesús.

La novena de la Virgen. A la función de hoy por la mañana concurrirá el Colegio de Procu adanos y predicará D. José Fernández Arcoya, coadjutor de las Angustias. Por la tarde predicará el R. P. Jiménez Campaña, sobre el tema «La Virgen es Pastora de las almas.»

Necrología

Ayer fallecieron en esta capital: D.º Carmen Guerrero Alarcón. D. Antonio Bravo Redondo. Enrique Moreno Fernández, párulo.

—En Motril ha fallecido el subdelegado de y terminaría de aquel partido, D. José Martínez Ferras.

Crónica obrera

Los marmolistas. Se reunió anoche el gremio de canteros, eligiendo los siguientes cargos en la Junta directiva: Secretario 1.º, Miguel Portal; 2.º, Mariano López; contador, Ricardo Molero; depositario, Diego Arias; vocales, Manuel Ruiz, Miguel Anguita y Antonio Gallegos.

Teatro

En Isabel la Católica. Esta noche, como ya hemos anunciado,

Nuestros Telegramas.

Agitación en Rusia

Estado de sitio. Madrid 22 (7 40 noche.) Por orden del czar, se ha proclamado el estado de sitio en el distrito de Bicoscock.

De Baku. Madrid 22 (7 40 noche.) Siguen registrándose en Baku, asesinatos é incendios.

Numerosos establecimientos permanecen cerrados, a pesar de la orden que ha dado el gobernador, de que se imponga una multa de 3.000 rublos a los comerciantes que no abran sus tiendas.

La policía ha detenido a multitud de amotinados. Se teme que se reproduzcan los desórdenes.

Asaltos de búlgaros. Madrid 22 (7 40 noche.) Dicen de Tiflis, que la Administración de las importantes fábricas de cobre de Siemens, del distrito de Cusab tipo, ha tenido que ser fuido al general Sarrukni, exponiendo la necesidad de enviar refuerzos de cosacos a aquel distrito, para evitar los frecuentes asaltos que realizan los búlgaros.

Rusia y Japón

Roosevelt a Rusia. Madrid 22 (7 40 noche.) Varios periódicos rusos cieren estos días la noticia de haber sido aceptada por el Presidente de la República norteamericana, mister Roosevelt, una invitación que le hiciera Witte para que visite a Rusia.

La embajada americana en San Petersburgo, ha declarado que no tiene conocimiento de tal he-

Sección religiosa

de, debuta la Compañía G. ovanini, con la espléndida ópera de Puccini La bohemia. Ya publicamos anteaer el reparto. La Corti, ya conocida de nuestro público, la Bansi que se presenta por primera vez, el tenor Breda, el barítono Pagliolo y el bajo Gasparini serán los intérpretes de los principales personajes.

Mañana debut del cuarteto dramático con la hermosa ópera de Meyerbe: Los hugonotes.

El Conde Córcolin. Sigue llevando llenos comp etos al Salón Iris las sesiones que el Conde Córcolin da de magia moderna y prestidigitación. Anoche ante una distinguida y apañada concurrencia hizo primeros juegos, que le hicieron cosechar muchos aplausos. Los cuadros, como siempre de gran novedad, fueron muy celebrados por la concurrencia.

May en breve estreno de una película que e-tá llamando la atención actualmente en París.

Alcohol para quemar; litro, pesetas 1-50. Recogidas 1.

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES. Magnífica función dividida en cuatro secciones, para hoy sábado.

Se exhibirán diez cuadros variados, varios en colores, de gran atracción y sorprendente efecto. Butacas, 35 céntimos; entrada principal, 14; paraíso, 9. El timbre a cargo del público.

TEATRO ISABEL LA CATÓLICA. Función para esta noche

Debut de la compañía de ópera italiana de D. Emilio Giovanini con la hermosa obra de Puccini, BOHEMIA. Precios.—Palcos principales, plateas, 20 pesetas; butaca con entrada, 3'50; entrada principal, 1'25; paraíso, 1.

SALON IRIS. Gran función para hoy, compuesta de diez magníficos cuadros cinematográficos, con estrenos de cuadros en color y negro y notables trabajos del Conde Córcolin, célebre ilusionista, adivinador del pensamiento, transformista, etcétera, etc.

Cuatro turnos, empezando el primero a las ocho y variando en cada sección el Conde Córcolin alguno de sus números. Entrada general, 20 céntimos; preferencia, 40.

Compras del Japón

Dicen de San Petersburgo, que el Japón ha hecho un pedido de 7 400 toneladas de acero, para la construcción de puentes, a la compañía «American Bridge.

Estos materiales serán destinados a los ferrocarriles imperiales y a los de Keifu.

su departamento y que él no había querido hacer públicos.

Consejo aplazado.

Madrid 22 (7:20 noche.) El Consejo de ministros anunciado para hoy se suspendió a fin de que los individuos del Gabinete pudieran asistir al entierro del Sr. Navarro Ledesma.

Conferencia disfrazada

Madrid 22 (8:30 noche.) Echegaray y Montero.—Lo que dicen.—Lo que se supone.

El ministro de Hacienda ha conferenciado extensamente con el Presidente del Consejo.

Según declaran los conferenciados, se han ocupado de la rebaja de los derechos de introducción de los ganados argentinos. Muchos políticos creen, que esta no ha sido la cuestión que han tratado, sino del aumento que el Sr. Villanueva ha introducido en el presupuesto de Marina.

Hay quien opina que las discrepancias que han surgido entre el Sr. Echegaray y el Sr. Villanueva adquieren más importancia de lo que a primera vista parece.

A más del ministro de Marina se dice que están disgustados algunos otros individuos del Gabinete, por la forma en que se han provisto las senadurías vitalicias.

La cuestión de Marruecos

Madrid 22 (8:30 noche.)

Artículos acuosadores de «The Daily Chronicle».—La anomalía en Marruecos.—Quién la produce.—Códicia disfrazada.—Armas para los moros. España y el pretendiente.

El cronista Mr. Cunningham está publicando en el «Daily Chronicle» de Londres una serie de artículos sobre la cuestión marroquí, que están llamando la atención y dando motivo a calurosos comentarios.

El indicado periodista, acusa en sus artículos a España, Inglaterra y Francia, de ser las promotoras y responsables de la

anormalidad que se advierte en Marruecos.

Las tres naciones, dice, ocultan su codicia, bajo el pretexto de la civilización.

Añade Cunningham, que las armas con que guerrear los rebeldes marroquíes, se las facilitan Inglaterra, desde Gibraltar; Francia, desde Argelia y España desde Algeciras.

Por último, asegura el cronista a que me vengo refiriendo que las autoridades de Melilla han venido facilitando recursos al pretendiente y negándose a los leales.

Los villaverdistas

Madrid 22 (11 noche.)

Declaraciones de un exministro.—No hay disolución. Se había dicho que el grupo villaverdista se disolvería antes de la apertura de las Cortes.

Un caracterizado exministro de dicha agrupación política ha negado categóricamente la noticia.

Tan no es así, decía, que los que nos mantenemos fieles a la política que sostuvo el marqués de Pozo Rubio, nos reuniremos antes de que las Cámaras comiencen sus tareas, para acordar la línea de conducta que hayamos de seguir en el Parlamento.

Senadores vitalicios

Madrid 22 (11 noche.)

Hoy han sido enviados a San Sebastián, para que los firme el Rey, los nombramientos de senadores vitalicios.

Los favorecidos son los señores siguientes: Rodríguez, marqués de Reinos, general O'Lawlor, Garzón Pérez, Gasco, Comas y Masferrer, Gullón (D. Eduardo), Crescente, San Miguel, Canalejas (don Luis), Ruiz Martínez (D. Francisco) y Taboada (D. Marcial).

El presupuesto de Marina

Madrid 22 (11 noche.)

El aplazamiento del Consejo.—Fuga entre ministros.—Declaraciones del Sr. Villanueva.

El Consejo de ministros que debió celebrarse hoy no fué suspendido para que los ministros asistieran al entierro del Sr. Na-

rrro Ledesma como se dijo sino por las diferencias que existen entre los ministros de Marina y Hacienda, sobre los aumentos que el primero ha introducido en el presupuesto de su ministerio.

El Presidente del Consejo ha pedido el presupuesto de Marina para estudiarlo.

El señor Villanueva ha hecho públicas declaraciones para justificarse.

Entre otras cosas ha dicho, que no quiere engañar al país, y que está dispuesto a sostener los aumentos que ha introducido en su presupuesto, según ya había dicho públicamente.

Noticias de San Sebastián

Madrid 22 (11 noche.)

La reina Natalia. Llegada en automóvil.—Sorpresa de la real familia.—El Rey ausente.

Esta tarde a las cuatro llegó a San Sebastián, en automóvil, la reina Natalia, a quien acompañaban sus damas de honor.

Entró de improviso en el Palacio de Miramar, donde no se la aguardaba, causando a la real familia una agradable sorpresa.

Cuando tuvieron noticia del caso, acudieron a recibir a la reina Natalia, la reina madre, la infanta María Teresa y el infante D. Carlos, no habiéndolo el Rey y el infante D. Fernando de Baviera por hallarse en el campo en Ondarreta.

Avisados D. Alfonso y D. Fernando regresaron aseguida a Miramar.

La reina Natalia, después de visitar a la real familia, se ausentó de San Sebastián.

Regreso de la corte

Madrid 22 (11 noche.)

Oficialmente se dice que la corte regresará a Madrid el día 30 del mes actual.

El infante

Madrid 22 (11 noche.)

Mañana marchará al Escorial el Príncipe viudo.

Varias noticias

LA COTIZACION

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including Perpetuo Interior, Pequeños, Fin corriente, Amortizable, etc.

Noticias de San Sebastián

La reina Natalia

Madrid 22 (11 noche.)

Llegada en automóvil.—Sorpresa de la real familia.—El Rey ausente.

Esta tarde a las cuatro llegó a San Sebastián, en automóvil, la reina Natalia, a quien acompañaban sus damas de honor.

Entró de improviso en el Palacio de Miramar, donde no se la aguardaba, causando a la real familia una agradable sorpresa.

Cuando tuvieron noticia del caso, acudieron a recibir a la reina Natalia, la reina madre, la infanta María Teresa y el infante D. Carlos, no habiéndolo el Rey y el infante D. Fernando de Baviera por hallarse en el campo en Ondarreta.

Avisados D. Alfonso y D. Fernando regresaron aseguida a Miramar.

La reina Natalia, después de visitar a la real familia, se ausentó de San Sebastián.

Regreso de la corte

Madrid 22 (11 noche.)

Oficialmente se dice que la corte regresará a Madrid el día 30 del mes actual.

El infante

Madrid 22 (11 noche.)

Mañana marchará al Escorial el Príncipe viudo.

registrado cincuenta invasiones y seis defunciones.

Las autoridades, justamente alarmadas, han dictado severísimas medidas sanitarias.

Entierro de un literato

Madrid 22 (7:50 noche.)

Hoy se ha verificado el entierro del cadáver del notable escritor y catedrático D. Francisco Navarro Ledesma.

Se le han hecho honores oficiales de Alcalde.

El entierro ha resultado verdaderamente suntuoso.

Han presidido el duelo el ministro de Agricultura, señor conde de Romanones; el alcalde de Madrid, señor Vincenti; el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya; un hermano político del finado y el director del Instituto de San Isidro; a cuyo claustro de profesores pertenecía el señor Navarro Ledesma, como catedrático de Preceptiva literaria.

En el duelo, que era numerosísimo, figuraban personalidades salientes en la política, la literatura, el periodismo y la cátedra.

Planos robados

Madrid 22 (7:50 noche.)

Dicen de París, que han sido robados del ministerio de Marina, los planos de los barcos sumergibles franceses.

El robo ha producido gran emoción, tanto por la importancia que en sí tiene, como por creerse que los planos han sido entregados a Alemania.

Se hacen activísimas gestiones para descubrir al autor del robo, pero hasta la hora presente no se ha conseguido dar con él.

Recaen vivísimas sospechas de que lo sea, un alumno libre de la Escuela de ingenieros navales.

¿El autor del atentado?

Madrid 22 (7:50 noche.)

Hoy se ha presentado a las autoridades del Bilbao un individuo, declarándose autor de la bomba, que no hace mucho explotó en la Rambla de las Flores de Barcelona.

Se le ha sometido a un minucioso interrogatorio, por consecuencia del cual se sospecha que se trata de un loco.

El comandante general de Centa telegrafía al Gobierno diciendo, que ha aparecido a vista de aquella plaza el crucero «Infanta Isabel».

De Barcelona

Madrid 22 (8:30 noche.)

Manifestación autorizada.—Anarquistas procesados.—El gobernador de Barcelona ha concedido autorización, para que el domingo, y con motivo de la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, se exhiban banderas catalanas.

—El juez que instruye el proceso por la explosión en la Rambla de las Flores, ha confirmado el procesamiento de los anarquistas Rull, Pujol y Miranda.

Asalto en despojado

Madrid 22 (8:30 noche.)

Dicen de Cádiz, que la madrugada anterior, fué asaltado por unos bandoleros en despojado, un propietario de Setenil.

Los bandidos se apoderaron de 39.000 reales que este llevaba. Se cree que el robo lo ha llevado a efecto la partida que capitanea el ya tristemente célebre Vivillo, que lleva cometidas innumerables fechorías en distintos puntos de la región andaluza.

Criminales detenidos

Madrid 22 (8:30 noche.)

Un telegrama oficial del gobernador de Oviedo, recibido en el ministerio de la Gobernación, da cuenta de haber sido capturados en un pueblo próximo a aquella capital el autor y los cómplices del asesinato del secretario del señor Quiroga, a quien mataron cuando dormía, haciendo explotar una bomba bajo la cama.

El tratado franco-alemán

Madrid 22 (8:30 noche.)

Se asegura en los círculos diplomáticos de París, que de seguir entre Francia y Alemania las divergencias que actualmente existen, respecto al tratado sobre Marruecos, se someterá la cuestión al tribunal de arbitraje de La Haya.

El combate de Trafalgar. Madrid 22 (8:30 noche.)

El Conil se están haciendo los necesarios preparativos para una fiesta cívico-religiosa, conmemorativa del centenario del combate de Trafalgar.

Fuentes herido

Madrid 22 (11 noche.)

Toreando hoy en la plaza de Logroño, fué cogido aparatosamente el diestro Antonio Fuentes.

La lesión no es grave. ALMODOBAR.

Viguetas de hierro

UNICOS VENEDORES VERDE

POR CUENTA DE FABRICA

Freco de los 100 kgs.

Peralta de 8, 10, 12 y 14 m. 4 21 pts.

de 18, 20, 22 y 24 4 20

de 26, 28, 30 y 32 4 24

Tenemos existencias de todas las dimensiones en nuestros almacenes, así como toda clase de hierros y comerciales.

Santiago Oliveras é hijos

ARCO DE LAS CUCHARAS

A los fotógrafos

En la «Fotografía Madrileña» de la señora Viuda de Palomares, Duque de Hornachuelos (antes Paraiso), núm. 7, Córdoba, se necesita un operador y retocador de clichés, ó más bien para todas las operaciones de la fotografía.

Academia de Arteaga

(Fundada en 1893)

Enriqueleta Losano

(antes Darro del Campillo) núm. 10

Preparación para carreras especiales, civiles y militares.

En 1.º de Septiembre se abren las clases para el curso de 1905 á 1906.

BURLADA

La mejor de las aguas de mesa

Ningún medicamento como esté para combatir las afecciones del estómago, hígado, riñones é insipiente.

De venta en todas partes.

Alcance postal

Bombas y explosivos

Constantinople 21.—Han sido descubiertos en el pozo de una casa veinte bombas y bastantes explosivos.

También se encontró un paquete con caracteres de imprenta armenios.

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

Madrid 22 (8:30 noche.) Los cronistas franceses están conformes en que la batalla de Zúlcara...

La emigración
La Corona 21.—Todos los días llegan a esta población trenes llenos de familias que se dirigen a América.

nombre de «el ermitaño del cementerio de Evergreen».
Ha pasado los últimos años de su vida en el magnífico manoleo que había mandado construir para encerrar los restos de su esposa, cumpliendo así la promesa que le había hecho de no abandonarla hasta que la muerte los reuniera.

Habitando en un manoleo.
Mr. Jonathan Reed, que acaba de morir en los Estados Unidos, era un gran romántico. Se le conocía por el

crimen en Peñarroya.
Córdoba 21.—Dicen del pueblo Nuevo del Terrible, que dos vecinos de Peñarroya, entre los cuales mediaban resentimientos, encontraron en el primero de los pueblos citados, y recordando las diferencias que entre

ellos existían, entablaron acalorada discusión, que degeneró en una sangrienta lucha, saliendo a relucir las armas.
De la reyerta resultó uno de los contendientes, muerto de una patalada.

Españoles apresados
Telegrafían de Ceuta, que una de las barcasas que se dedicaban a la pesca en la almadraza del Príncipe, ha sido apresada por el moro Valiente en Castillejos, pidiéndose ahora por el rescate de la tripulación 400 duros.

La noticia de este atropello la ha llevado a la plaza una pequeña embarcación.
El suceso, que se ha realizado a un kilómetro escaso de la línea fronteriza, ha producido tanta vergüenza como indignación.

Han resultado muchas personas contusionadas.
El tren del Presidente.
Las Compañías de Orleans y del Mediodía de Francia y la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, acaban de concertar con la Compañía internacional de coches camas, la composición de los dos trenes que conducirán a Mr. Loubet, en su próximo viaje a Madrid.

Derrota de los alemanes
Berlín 21.—Noticias del país de los hereros (Africa alemana) dicen que los indígenas han aniquilado, después de un violento combate, a una columna alemana que les perseguía. Se apoderaron de 115 fusiles y bastantes municiones.

La tos es una señal peligrosa que no debería nadie descuidar un momento. Tómese sin tardanza, en dosis regulares, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

ALLEMEYER
Compañía Anón. de construcciones e instalaciones electromecánicas
BILBAO
Delegación general para España y Portugal de la Sociedad Alemana de Electricidad antes Lahmeyer y Compañía de Frankfurt.

La Madrileña ALHONDIGA, 16, 18 y 20
FRENTE A LA POSADA DE LA NAVE
Gran Fábrica de Baules Mundos y Maletas
Lo mejor conocido hasta hoy en Granada

LA ACTIVIDAD.
CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA.
San Pedro Mártir, 28.—GRANADA.
Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

A. E. C.—Thomson-Houston Ibérica
SOCIEDAD ANÓNIMA
MADRID: CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 42.
Tranvías y ferrocarriles eléctricos.—Transporte de fuerza.—Alumbrado.—Aplicaciones especiales para las minas.—Dinamos.—Electro-motores.—Eléctrico-ventiladores.—Lámparas de arco de larga duración.—Corriente continua.—Corriente alternativa monofásica y polifásica.

NUEVO HOTEL EMBAJADORES—MADRID.
CARRERA SAN JERÓNIMO, 6 y VICTORIA, 1.
Propietario: D. JOSÉ GARCÍA
de los vinos medicinales preparados por el farmacéutico D. MANUEL AMORES REBOLLO, de Santúcar de Barrameda (Cádiz).

Academia de MAZAS
Valverde, 22, (toda la casa).—MADRID
Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura.—Internos, medio-internos y externos.—Preparación por secciones para ingresar en cada Escuela.

M. Achilles Ghys
Construtor de Organos y Armonios, discípulo del afamado maestro M. Caballier Collé de París, organero de las catedrales de Granada y Málaga.
Unica casa constructora con cajas especiales para los sonidos.

SE RUEGA SIEMPRE
EXIGIR
PILDORAS BLANGARD
JARABE
DE PARIS
SOLOS EFICACES
CLOROSIS ANEMIA LEUCORREA SIFILIS
Para las Herias

Vendaje Barrero
de universal y reconocido éxito, es el mejor que puede emplearse.
Unico y exclusivo depósito para Granada y su provincia, D. Miguel González Argüelles.

Luis Gómez Martín
SASTRE
Barrameda, 29, y San Sebastián, 6.
Prontitud, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballero.

ORINA
Cura sin sondar ni operar. Dolor horrible al orinar, deseo frecuente, piedra estrecheces, orin turbio, con posos o sangre. Las infalibles Sales Koch, son el consuelo de los pacientes. Frasco, 7 ptas.

Sociedad Española de construcciones metálicas
Capital 12.500.000 Ptas.
Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería, en Zorroza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

INGENIEROS DE CAMINOS
Propiedad exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del cuerpo de Ingenieros de Caminos de la ANTIGUA ACADEMIA de Ingenieros de Caminos señores Sánchez Jiménez, Nocetti y Carrion.

Aben-Baker
Aben-Baker supo el engrandecimiento de Jusuf y desde el destierro volvió a Granada, saliendo a recibirle a alguna distancia el fundador de esta ciudad. Verificado la entrevista no lejos de Agmad, apoderose ambos de sus caballos, extendieron en el suelo un manto, apoderose ambos de sus caballos, extendieron en el suelo un manto, apoderose ambos de sus caballos, extendieron en el suelo un manto...

Historia de Granada
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...

Historia de Granada
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...

Historia de Granada
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...
Corrían rumores por aquel tiempo de que el rey Abdalá de Bona...